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RESUMEN:

e Condicién de Riemann: Una funcién f definida y acotada en un intervalo [a,b] es Rie-
mann integrable en [a,b] ssi:

(Ve >0)(3P € Puy)  S(f,P)—s(f,P) <e

con

s(f, P) = imZAzi m; = inf(f(z):x € [x;1,14))
=0

S(f,P)= ZMiAxi M; = sup(f(z) : z € [xi—1,xi])
i=0

Yy Az = x5 — 751

Problema 1. Demuestre que:

LY </1e“2d:c<1 14 L
2\ Ve e/~ Jp — 2 Ve

Hint: Considere la particién p={0,1/2,1}

Solucién 1. Usemos la particiéon que nos dan:
a=1x9=0,2; =1/2, b= 1y =1. El paso de la particién es 1/2.
Notamos que la funcién e=*" es decreciente Vz > 0. Luego:

2 . 2 i . 2 i
s(f,p) = zjlf(%)b;_a = 267(5)2% = % 26’(5)2
1= i= =

= % (1\}—5 + %) . Analogamente tenemos:

\V)

2

S = 755 = Y e (P = Ly e (5

i=1
_ 1
Sabemos que:

s(f,p) < fab f(z)dz < S(f,p). Asise tiene el resultado pedido.
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Problema 2. Calcule las siguientes integrales:

1. / e® cos zdzx:

Integracion por Partes: u = e®,v' = cosxz = u' = €®,v = z, por lo tanto:

I = /e“cosxdm

= e%—/e‘”mdm +C

——
J

r mos u = e*,v' =z = u' = e*,v = — cosz, nos queda:
Para J, hacemos z v = u =€, cos x, nos queda

I = €z — (—e$ COS T —/—e$ CoS xd:v) +C

I = ez+ecosz—1+C

2 = e*x+e*cosx+C

x T cos ~
I = e:v—i—; a:+0

1
9. | ——dz,a>0:
/ vVa— x2

Por cambio de variable: y = 7= =z = yva = Z—; = y/a, por lo tanto:

/;dxzi/;dx
N val i-Gr
1 [ Vady
val Vi—g
| A5
Vv

= y+C

= (p)+C

3. /arcsin(x)dm:
1

Por Partes: u = arcsin(z),v' =1 = ' = ——,v = z, nos queda:

V1—22

x
arcsin(z(dx = =z arcsin(z) — / ———dz +C
V1—2?
| S —
T



Para J hacemos el cambio de variable: y = V1 —22 = ¢? = 1 — 2?2 = 2ydy =

—2zxdx = ydy = —xdx:

T 4
/\/1—x2 o
—ydy
Y

= —y+C

= —V1-224C
Por lo tanto, la integral resulta:
/arcsin(:r)da: = zarcsin(z) — (—V1 —22) + C
= zarcsin(z) +V1—224+C

cos(z) N
'/sen(a:)ln(sen(x))d

Tomando v = senz  dv = cos(z)dz tenemos:

ISM(L(E)CMJ=IU[ Ahora u = In(v) du:%

z)in(sen(z))

fd“ =In(u)+ K = ln(ln( )) + K = In(In(sen(z))) +

./mda:

Hagamos el cambio z = sen(u) dx = cos(u)du. Entonces queda:

J V1 —2a2dz = [ /1 — sen?(u)cos(u)du = [ cos*(u)du.

Recordando la identidad trigonometrica
2 _ cos(2u)+1
cos®(u) = ==5~— tenemos

[ cos*(u)du = [ %du =1 ([ cos(2u)du + [ 1du)

_1 (sen(?u)
2 2

+ u) + K. Volviendo a las variables originales

2
— % <7sen( ‘””;56"(:”)) + arcsen(x)) + K.

. /de . Considere el C.V. u = tg(2)
1+ cos(x)

u=1g(%) &z =2arctg(u) dr = 32

Escribamos ahora seno y coseno en funcién de tg(%)




. QSen(%)cos(%) . 2tg(%) 2

sen(z) = c0s?(2)+sen®(2) — T+tg>(Z) . 1+u?
2(zy_ 2(z _4n2( T

COS($) — 6052(3}) sen2(%) — 1 tgz(g) — l—uz

cos?(5)+sen?(§) 1+tg2(3) 1+u

Ahora usemos esto en la primitiva que nos piden.

1—u®
u? d _ 14u?—2
liocsos(;v) = . “; e dx- 1132 Simplificando... = } +Z2 du=— [ +u% du = leiuZ du
—(fdu— 2mtlJr 2du) =—u-+arctg(u) + K

Ahora volviendo a la variable original tenemos:

l—T-OcSos(ac)d'r =T - tg( ) + K

I = /cos(ln(x))dm J = /sen(ln(x))dx. Plantee sist. de ecuaciones para Iy J

Integremos por partes I y J para obtener un sistema de ecuaciones:

I = [cos(In(z))dz = zcos(In(z)) — [ z(—sen(inz))zdx = zcos(In(z)) + J
J = [ sen(In(z))dz = zsen(In(z)) — [ zcos(In(z))1dz = zsen(In(z)) — 1
Asm obtenemos el siguiente sistema de ecuaciones para [ y J:

I — J = zcos(ln(x))

I + J = zxsen(ln(x))
De donde obtenemos el resultado:

] = zcos(In(x)+sen(ln(z))

2
_ —zcos(In(z)+sen(in(z))
J - 2




